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Für die EY Studierendenstudie 2022 wurden 
im Mai/Juni mehr als 2.000 Studierende in 
Deutschland befragt

Repräsentative Online-Umfrage durch ein unabhängiges 
Marktforschungsinstitut (teleResearch)

Befragungssample
► Weibliche Befragte: 50 Prozent 

► Männliche Befragte: 50 Prozent

Die Umfrage unter Studierenden wurde bereits 2014, 2016 und 2018 
und 2020 von EY durchgeführt. Soweit aussagekräftig, sind auch 
die Ergebnisse früherer Befragungen dargestellt. 

Angestrebter Abschluss der Befragten
► Bachelor: 49 Prozent

► Master/Magister: 33 Prozent 

► Staatsexamen: 10 Prozent

► Diplom: 4 Prozent

► Promotion: 4 Prozent

Jan-Rainer Hinz

Ernst & Young GmbH

Mitglied der Geschäftsführung und Leiter 
Personal und Arbeitsdirektor

Mergenthalerallee 3-5
65760 Eschborn

+49 6196 996 17172 

jan-rainer.hinz@de.ey.com

mailto:Jan-rainer.hinz@de.ey.com


Befragungssample
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Bundesland, in dem die Befragten wohnen
Angaben in Prozent

Studienfach der Befragten
Angaben in Prozent (Mehrfachnennungen möglich)

3

3

5

6

7

8

11

13

18

26

Sonstiges

Kulturwissenschaften

Geisteswissenschaften

Sprach- und Literatur-
wissenschaften

Medizin

Jura

Naturwissenschaften

Wirtschaftswissenschaften

Sozialwissenschaften

Ingenieurswissenschaften/
Informatik

1

1

1

2

2

2

2

4

4

5

5

8

9

13

16

25

Mecklenburg-Vorpommern

Bremen

Saarland

Brandenburg

Thüringen

Schleswig-Holstein

Sachsen-Anhalt

Hamburg

Rheinland-Pfalz

Berlin

Sachsen

Hessen

Niedersachsen

Baden-Württemberg

Bayern

Nordrhein-Westfalen

Angaben in Prozent
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Studierende 2022

Angestrebte Tätigkeit 
und Wunscharbeitgeber



Gut jeder sechste Student strebt nach dem Studium Selbstständigkeit 
an – Studenten häufiger als weibliche Studierende
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Möchten Sie nach dem Studium eher in einem Angestelltenverhältnis 
arbeiten oder selbständig sein bzw. ein Unternehmen gründen?

82
(84)

18
(16)

 Angestellt

 Selbstständig/Unternehmen gründen
16

21

24

12

12

15

16

19

20

21

26

27

Frauen

Männer

Sonstiges

Sozialwissenschaften

Kulturwissenschaften

Naturwissenschaften

Sprach-/Literaturwiss.

Wirtschaftswissenschaften

Ingenieurwiss./Informatik

Geisteswissenschaften

Medizin

Jura

Anteil „Selbstständig/Unternehmen gründen“ Immerhin 18 Prozent der Studierenden 
streben im Anschluss an das Studium
eine selbstständige Tätigkeit 
an oder wollen ein Unternehmen 
gründen – das sind etwas mehr als noch 
vor zwei Jahren (16 Prozent). 
Besonders interessiert an einer 
Selbstständigkeit direkt im Anschluss 
an das Studium sind Studierende 
der Rechtswissenschaften sowie 
männliche Studierende.

Die große Mehrheit der Studierenden 
in Deutschland will allerdings weiterhin 
die Karriere im Angestelltenverhältnis 
beginnen.

Angaben in Prozent; 2020er Werte in Klammern



Selbstständigkeit noch nie so beliebt unter 
Studierenden wie aktuell
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Möchten Sie nach dem Studium eher in einem Angestelltenverhältnis 
arbeiten oder selbständig sein bzw. ein Unternehmen gründen?

10 7
16 18

90 93
84 82

2016 2018 2020 2022

 Selbstständigkeit/Unternehmen gründen  Angestelltenverhältnis

Angaben in Prozent

Das Interesse an einer Selbstständigkeit 
bzw. an einer Unternehmensgründung 
nach dem Studium war im 
Untersuchungszeitraum seit 2016 noch 
nie so hoch wie aktuell. Im Jahr 2018 
gaben lediglich 7 Prozent 
der Studierenden dies als Präferenz an. 
Damit hat sich dieser Anteil in den 
vergangenen vier Jahren mehr als 
verdoppelt – auf inzwischen 18 Prozent.



36

40

50

28

28

31

33

38

42

42

45

56

Frauen

Männer

Sonstiges

Sozialwissenschaften

Sprach-/Literaturwiss.

Geisteswissenschaften

Naturwissenschaften

Wirtschaftswissenschaften

Ingenieurwiss./Informatik

Jura

Kulturwissenschaften

Medizin

Langfristig will mehr als jeder Dritte gründen bzw. selbstständig arbeiten –
vor allem MedizinerInnen an Selbstständigkeit interessiert
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Wenn Sie sich Ihre berufliche Zukunft zehn Jahre nach Studienabschluss 
vorstellen: Möchten Sie dann eher in einem Angestelltenverhältnis arbeiten 
oder selbstständig sein?

Anteil „Selbstständig/Unternehmen gründen“

62
(62)

38
(38)

 Angestellt

 Selbstständig/Unternehmen gründen

Angaben in Prozent; 2020er Werte in Klammern

Fast zwei von fünf Studierenden in 
Deutschland (38 Prozent) wollen zehn 
Jahre nach Beendigung ihre Studiums 
selbstständig beruflich tätig sein –
das sind genauso viele wie vor zwei 
Jahren. Besonders interessiert an 
der beruflichen Selbstständigkeit sind 
Mediziner: Hier plant mehr als jeder 
zweite befragte Studierende langfristig 
die Selbstständigkeit. Am geringsten ist 
das Interesse an einer Selbstständigkeit 
bei Sprach-/Literatur- sowie 
Sozialwissenschaftlern.



Größere Mittelständler aktuell für die Studierendenden 
als Arbeitgeber am beliebtesten
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Was für Unternehmen sind für Sie als Arbeitnehmer besonders attraktiv?

25
(24)

33
(35)

8
(7)

6
(6)

28
(27)

 Große Konzerne

 Größere mittelständische Unternehmen

 Kleine Unternehmen/Handwerk

 Start-ups

 Keines davon (z.B. Öffentlicher Dienst/Kultur/Wissenschaft)

Angaben in Prozent; 2020er Werte in Klammern

Die Mehrheit der Studierenden in 
Deutschland zieht es nach ihrem 
Studium in größere Unternehmen: 
Jeder dritte befragte Studierende 
strebt eine Beschäftigung in einem 
größeren mittelständischen 
Unternehmen an, jeder vierte Befragte 
möchte für einen großen Konzern 
arbeiten.

Öffentlicher Dienst/Wissenschaft/Kultur 
sind aktuell für 28 Prozent 
der Studierenden die erste Wahl.



Studentinnen vor allem an öffentlichem Dienst/Kultur/Wissenschaft interessiert, 
männliche Studierende zieht es zu großen Konzernen
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MännerFrauen

Was für Unternehmen sind für Sie als Arbeitnehmer besonders attraktiv?

5

8

18

33

36

Start-ups

Kleine
Unternehmen/Handwerk

Große Konzerne

Größere Mittelständische
Unternehmen

Keines davon (öffentlicher
Dienst/Kultur/Wissenschaft)

8

8

21

31

32

Kleine
Unternehmen/Handwerk

Start-ups

Keines davon (öffentlicher
Dienst/Kultur/
Wissenschaft)

Größere Mittelständische
Unternehmen

Große Konzerne

Angaben in Prozent

Frauen bevorzugen den öffentlichen 
Dienst, Kultur oder Wissenschaft als 
Arbeitgeber, gefolgt von größeren 
mittelständischen Unternehmen. Große 
Konzerne sind für sie deutlich weniger 
interessant.

Männer hingegen zieht es vor allem 
zu großen Konzernen, gefolgt von 
größeren Mittelständlern. Öffentlicher 
Dienst, Kultur und Wissenschaft spielen 
als potenzielle Arbeitgeber für 
sie eine deutlich weniger große Rolle.



Arbeitgeber soll vor allem gutes Gehalt, Jobsicherheit und Work-Life-Balance bieten
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Im Hinblick auf die Wahl Ihres zukünftigen Arbeitgebers: Welches sind für sie 
die wichtigsten Faktoren? (maximal 5 Nennungen möglich)

53 (55)

52 (67)

51 (39)

44 (34)

39 (27)

29 (33)

24 (22)

24 (23)

21 (15)

20 (26)

15 (n. a.)

13 (12)

12 (13)

11 (5)

9 (16)

7 (15)

7 (4)

6 (14)

6 (16)

Gehalt und mögliche Gehaltssteigerungen

Jobsicherheit

Vereinbarkeit von Familie/Privatleben und Beruf

Flexible Arbeitszeiten

Nähe zum Wohnort

Aufstiegschancen

Flache Hierarchien/Kollegialität

Möglichkeit zu selbständigem, eigenverantwortlichem Arbeiten

Möglichkeit von Arbeiten im Home-Office

Arbeitsumgebung (modernes Bürogebäude etc.)

Einhaltung von Umweltstandards / Nachhaltiges Wirtschaften

Unterstützung der Altersvorsorge durch das Unternehmen

Internationale Arbeitsmöglichkeiten

Möglichkeit von Auszeit/Sabbaticals

Innovationskraft des Unternehmens

Gesellschaftliches Engagement des Unternehmens

Dienstwagen

Reputation des Unternehmens

Markterfolg des Unternehmens

Angaben in Prozent | 2020er Befragungsergebnisse in Klammern



Studentinnen ist die Work-Life-Balance deutlich wichtiger als Studenten
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Top 5 MännerTop 5 Frauen

Im Hinblick auf die Wahl Ihres zukünftigen Arbeitgebers: Welches sind für 
się die wichtigsten Faktoren? (maximal 5 Nennungen möglich)

44

45

53

57

64

Nähe zum Wohnort

Flexible Arbeitszeiten

Jobsicherheit

Gehalt und mögliche
Gehaltssteigerungen

Vereinbarkeit von
Privatleben und Beruf

34

38

42

50

51

Nähe zum Wohnort

Vereinbarkeit von
Privatleben und Beruf

Flexible Arbeitszeiten

Gehalt und mögliche
Gehaltssteigerungen

Jobsicherheit

Angaben in Prozent 

Geht es um die Vereinbarkeit von 
Privatleben und Beruf als Faktor ist 
ein deutlicher Unterschied zwischen 
Studentinnen und Studenten zu 
erkennen: Während fast zwei Drittel 
der Frauen (64 Prozent) eine Work-Life-
Balance als wichtig ansieht, finden nur 
etwas mehr als ein Drittel der Männer 
dies wichtig.
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Studierende 2022

Die attraktivsten 
Branchen



Allgemeine Branchenattraktivität: IT-/Softwarebranche besonders 
attraktiv – gefolgt von Gesundheit/Pharma und Wissenschaft
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Wie schätzen Sie allgemein die Attraktivität der folgenden 
Branchen für Hochschulabsolventen ein?

Angaben in Prozent | Mehrfachnennungen möglich | 2020er Befragungsergebnisse in Klammern

58

40

38

35

30

25

25

24

17

16

14

11

11

29

40

42

43

44

43

41

41

43

51

41

37

32

IT/Software

Gesundheitswesen/Pharmabranche

Wissenschaft

Maschinenbau

Unternehmensberatung/
Steuerberatung/Wirtschaftsprüfung

Banken

Automobilhersteller/-zulieferer

Öffentlicher Dienst

Handel

Sonstige Industrie

Versicherungen

Transport und Logistik

Kultureinrichtungen

 Sehr attraktiv  Eher attraktiv

87 (85)

80 (75)

80 (80)

78 (72)

74 (65)

68 (61)

66 (64)

65 (59)

60 (59)

67 (63)

55 (50)

43 (38)

48 (38)

Fast drei von fünf Studierenden 
in Deutschland (58 Prozent) schätzen 
die IT- und Softwarebranche als sehr 
attraktiv ein. Auf Rang zwei folgt 
die Gesundheits-/Pharmabranche, 
die von immerhin 40 Prozent der 
Befragten als sehr attraktiv bezeichnet 
wird, vor dem Gesundheitswesen bzw. 
der Pharmabranche, die von 38 Prozent 
genannt werden.

Die Schlusslichter bilden 
Kultureinrichtungen und der Bereich 
Transport und Logistik, die von jeweils 
nur 11 Prozent der befragten 
Studierenden als sehr attraktiv 
bewertet werden.



Beide Geschlechter halten die IT – und Softwarebranche für besonders 
attraktiv und sehen die Gesundheits-/Pharmaindustrie auf Rang zwei
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MännerFrauen

Wie schätzen Sie allgemein die Attraktivität der folgenden Branchen 
für Hochschulabsolventen ein?

Angaben in Prozent

56

43

41

36

31

42

42

42

IT/Software

Gesundheitswesen/
Pharmabranche

Wissenschaft

Maschinenbau

60

37

34

33

28

38

42

43

IT/Software

Gesundheitswesen/
Pharmabranche

Wissenschaft

Maschinenbau

 Sehr attraktiv  Eher attraktiv

Die Einschätzungen zur allgemeinen 
Branchenattraktivität von Frauen und 
Männern unterscheiden sich nur wenig: 
Hinsichtlich der vier attraktivsten 
Branchen besteht sogar 
Übereinstimmung: Beide Geschlechter 
sehen die IT-/Softwarebranche ganz 
vorne, gefolgt von der Gesundheits-
/Pharmabranche, der Wissenschaft 
und dem Maschinenbau.



Die eigene Präferenz: Öffentlicher Dienst mit Abstand am beliebtesten –
gefolgt von Gesundheit/Pharma, Wissenschaft und IT/Software
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Welche Branche ist für Ihre beruflichen Pläne besonders attraktiv?

Angaben in Prozent | bis zu zwei Nennungen möglich | 2020er Befragungsergebnisse in Klammern

27 (26)

18 (18)

18 (18)

17 (20)

15 (15)

12 (12)

11 (12)

9 (10)

8 (9)

6 (6)

6 (7)

4 (4)

4 (4)

Öffentlicher Dienst

Gesundheitswesen/Pharmabranche

Wissenschaft

IT/Software

Kultureinrichtungen

Unternehmensberatung/
Steuerberatung/Wirtschaftsprüfung

Automobilhersteller/-zulieferer

Sonstige Industrie

Maschinenbau

Banken

Handel

Versicherungen

Transport und Logistik

Gut jeder vierte Studierende in 
Deutschland (27 Prozent) bezeichnet 
den öffentlichen Dienst als besonders 
attraktiv für die eigenen beruflichen 
Pläne. Mit einigem Abstand folgen 
Gesundheit/Pharma und Wissenschaft 
auf dem geteilten zweiten Rang (jeweils 
18 Prozent) vor dem Bereich 
IT/Software

Schlusslichter hinsichtlich 
der Attraktivität für die eigenen 
beruflichen Pläne sind die Bereiche 
Transport und Logistik sowie 
Versicherungen



Öffentlicher Dienst bei Studentinnen mit Abstand am beliebtesten –
IT/Software die Top-Branche bei männlichen Studierenden
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Top 5 MännerTop 5 Frauen

Welche Branche ist für Ihre beruflichen Pläne besonders attraktiv?

Angaben in Prozent | bis zu zwei Nennungen möglich 

11

19

21

26

34

Unternehmensberatung/
Steuerberatung/

Wirtschaftsprüfung

Wissenschaft

Kultureinrichtungen

Gesundheitswesen/
Pharmabranche

Öffentlicher Dienst

13

17

17

20

26

Maschinenbau

Automobilhersteller/-
zulieferer

Wissenschaft

Öffentlicher Dienst

IT/Software

Für Frauen ist der öffentliche Dienst (34 
Prozent) der mit Abstand attraktivste 
Bereich. Auf den Rängen zwei und drei 
folgen das Gesundheitswesen bzw. 
die Pharmabranche und 
Kultureinrichtungen. Männer hingegen 
sehen die IT-/Softwarebranche als 
die für sie attraktivste Branche an, 
gefolgt vom öffentlichen Dienst 
und der Wissenschaft sowie 
der Automobilindustrie



Eigene Karriereplanung: WirtschaftswissenschaftlerInnen favorisieren 
Beratung/Prüfung, Jurastudierende den öffentlichen Dienst
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Top 5 JuraTop 5 Wirtschaftswissenschaften

Welche Branche ist für Ihre beruflichen Pläne besonders attraktiv?

Angaben in Prozent | bis zu zwei Nennungen möglich 

16

18

20

21

33

IT/Software

Banken

Automobilhersteller/-
zulieferer

Handel

Unternehmensberatung/
Steuerberatung/

Wirtschaftsprüfung

10

17

19

29

40

IT/Software

Banken

Versicherungen

Unternehmensberatung/
Steuerberatung/

Wirtschaftsprüfung

Öffentlicher Dienst

Je nach Fachrichtung sind für 
die Studierenden ganz unterschiedliche 
Branchen attraktiv: Bei 
Wirtschaftswissenschaftlern steht 
der Bereich Beratung-/Prüfung an 
erster Stelle, mit deutlichem Abstand 
folgt der Handel vor 
der Automobilindustrie. Der öffentliche 
Dienst belegt bei
Wirtschaftswissenschaftlern lediglich 
Rang 7.

Jurastudierende hingegen zieht es 
hingegen besonders in den öffentlichen 
Dienst, gefolgt von der Beratungs-
und Prüfungsbranche.



Studierende der Ingenieurwissenschaft/Informatik zieht es in die IT-/
Softwarebranche, NaturwissenschaftlerInnen in die Wissenschaft
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Top 5 NaturwissenschaftenTop 5 Ingenieurwissenschaften/
Informatik

Welche Branche ist für Ihre beruflichen Pläne besonders attraktiv?

Angaben in Prozent | bis zu zwei Nennungen möglich 

9

15

23

24

43

Wissenschaft

Sonstige Industrie

Maschinenbau

Automobilhersteller/-
zulieferer

IT/Software

11

13

22

31

55

IT/Software

Sonstige Industrie

Öffentlicher Dienst

Gesundheitswesen/
Pharmabranche

Wissenschaft

Studierende der Ingenieurswissenschaft 
bzw. Informatik favorisieren mit großem 
Abstand die IT-/Softwarebranche, 
gefolgt von der Automobilindustrie 
und dem Maschinenbau.

NaturwissenschaftlerInnen zieht 
es hingegen in erster Linie in 
die Wissenschaft, auf Rang 2 folgt 
das Gesundheitswesen bzw. 
die Pharmabranche



SozialwissenschaftlerInnen favorisieren den öffentlichen Dienst, 
Studierende der Geisteswissenschaften Kultureinrichtungen
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Top 5 GeisteswissenschaftenTop 5 Sozialwissenschaften

Welche Branche ist für Ihre beruflichen Pläne besonders attraktiv?

Angaben in Prozent | bis zu zwei Nennungen möglich 

8

20

22

26

64

Wissenschaft

Kultureinrichtungen

Gesundheitswesen/
Pharmabranche

Öffentlicher Dienst

6

10

33

38

52

Gesundheitswesen/
Pharmabranche

Unternehmensberatung/
Steuerberatung/

Wirtschaftsprüfung

Öffentlicher Dienst

Wissenschaft

Kultureinrichtungen

SozialwissenschaftlerInnen zieht es im 
Anschluss an ihr Studium vor allem in 
den öffentlichen Dienst (64 Prozent).

GeisteswissenschaftlerInnen hingegen 
favorisieren Kultureinrichtungen 
(52 Prozent), vor der Wissenschaft. 
Der öffentliche Dienst belegt bei 
Studierenden dieser Fachrichtung 
lediglich den dritten Platz.



Präferenz von Top-Studierenden:
Öffentlicher Dienst und Wissenschaft am beliebtesten
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Welche Branche ist für Ihre beruflichen Pläne besonders attraktiv?
Angaben von Studierenden mit exzellenten Studienleistungen

23

23

19

16

15

13

13

12

10

6

5

4

3

Öffentlicher Dienst

Wissenschaft

Gesundheitswesen/Pharmabranche

Unternehmensberatung/
Steuerberatung/Wirtschaftsprüfung

IT/Software

Sonstige Industrie

Kultureinrichtungen

Automobilhersteller/-zulieferer

Maschinenbau

Banken

Handel

Versicherungen

Transport und Logistik

Angaben in Prozent | bis zu zwei Nennungen möglich



Eigene Präferenz von Studierenden mit schwächeren Studienleistungen:
Öffentlicher Dienst am beliebtesten
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Welche Branche ist für Ihre beruflichen Pläne besonders attraktiv?
Angaben von Studierenden mit unterdurchschnittlichen Studienleistungen

Angaben in Prozent | bis zu zwei Nennungen möglich

24

22

20

15

15

14

10

9

7

7

5

4

3

Öffentlicher Dienst

Gesundheitswesen/Pharmabranche

IT/Software

Kultureinrichtungen

Wissenschaft

Unternehmensberatung/
Steuerberatung/Wirtschaftsprüfung

Sonstige Industrie

Automobilhersteller/-zulieferer

Maschinenbau

Transport und Logistik

Handel

Banken

Versicherungen
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